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Vektor Uzayinin Tabanmi ve Boyutu



Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Definition
V bir reel vektor uzayi ve B = {71 Vo, ..., 7,1} C V olsun.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Definition
V bir reel vektor uzayi ve B = {71 Vo, ..., 7,1} C V olsun.

— — — . v
1. V1, Vo,..., V , lineer bagimsiz,
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Definition
V bir reel vektor uzayi ve B = {71 Vo, ..., 7,1} C V olsun.

1. 71, 72, ce 7,, lineer bagimsiz,
2. (B) = Vise, yani; V1, Va,..., V, vektorleri V uzayini

geriyorsa;
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Definition
V bir reel vektor uzayi ve B = {71 Vo, ..., 7,1} C V olsun.
1. 71, 72, ce 7,, lineer bagimsiz,

2. (B) = V ise, yani; 71, 72 ..... 7,, vektorleri V' uzayini
geriyorsa;
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Definition
V bir reel vektor uzayi ve B = {71 Vo, ..., 7,1} C V olsun.

1. 71, 72, ce 7,, lineer bagimsiz,

2. (B) = V ise, yani; 71, 72 ..... 7,, vektorleri V' uzayini
geriyorsa;

B = {71 e 7,,} C V kiimesine V'nin bir denir.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Definition
V bir reel vektor uzayi ve B = {71 Vo, ..., 7,1} C V olsun.

1. 71, 72, ce 7,, lineer bagimsiz,

2. (B) = V ise, yani; 71, 72 ..... 7,, vektorleri V' uzayini
geriyorsa;

B = {71 e 7,,} C V kiimesine V'nin bir denir.

Bir vektor uzayinin farkl iki tabani ayni sayida eleman icerir.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Definition
V bir reel vektor uzayi ve B = {71 Vo, ..., 7,1} C V olsun.
1. 71, 72, ce 7,, lineer bagimsiz,
2. (B) = V ise, yani; 71, 72 ..... 7,, vektorleri V' uzayini
geriyorsa;
B= {71 Vo ..., 7,,} C V kiimesine V'nin bir denir.
Bir vektor uzayinin farkl iki tabani ayni sayida eleman icerir.

Definition
B C V bir taban olsun. B kiimesinin eleman sayisina V' vektor

uzayinin denir ve boy (V) veya dim (V) ile gosterilir.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Definition

V bir reel vektor uzayi ve B = {71 Vo, ..., 7,1} C V olsun.
1. 71, 72, ce 7,, lineer bagimsiz,
2. (B) = V ise, yani; 71, 72 ..... 7,, vektorleri V' uzayini

geriyorsa;
B= {71 Vo ..., 7,,} C V kiimesine V'nin bir denir.
Bir vektor uzayinin farkl iki tabani ayni sayida eleman icerir.

Definition
B C V bir taban olsun. B kiimesinin eleman sayisina V' vektor
uzayinin denir ve boy (V) veya dim (V) ile gosterilir. Eger
B kiimesi sonlu sayida eleman iceriyora, V vektér uzayina

aksi halde vektor uzayi denir.


http://avesis.yildiz.edu.tr/mkoroglu/dokumanlar

Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example

1. B={1} c V=Ricin R =(1) ve dim (V) = 1.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
1. B={1} c V=Ri¢cin R=(1) ve dim (V) = 1.
2. B={€1=(1,0),€,=(0,1)} c V=R icin R?= (B) ve
dim (V) = 2.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example

1. B={1} c V=Ri¢cin R=(1) ve dim (V) = 1.

2. B={¥€;=(1,0),€,=(0,1)} ¢ V=TR? icin R>= (B) ve
dim (V) =2.

3. B={¢€;=(1,0,0),€,=(0,1,0),€3=(0,01)} c V=

R3 icin R3= (B) ve dim (V) = 3.

Mehmet E. KOROGLU 3
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
1. B={1} c V=Ri¢cin R=(1) ve dim (V) = 1.
2. B={¥€;=(1,0),€,=(0,1)} ¢ V=TR? icin R>= (B) ve

dim (V) =2.

3. B={¢;=(1,00),€,=(0,1,0),€3=(0,01)} c V=
R3 icin IR3: (B) ve dim (V) = 3.

4 B={e;=(1,0,...,0),..., €,=(0,....001)} cV

= IR” icin IR”* (B) ve dim (V) = n.

Mehmet E. KOROGLU 3
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example

1. B={1} c V=Ri¢cin R=(1) ve dim (V) = 1.

2. B={¥€;=(1,0),€,=(0,1)} ¢ V=TR? icin R>= (B) ve
dim (V) =2.

3. B={¢;=(1,00),€,=(0,1,0),€3=(0,01)} c V=
R3 icin R3= (B) ve dim (V) = 3.

4. B={€;=(1,0,...,0),..., €,=(0,...,01)} cV
= R" igin R"= (B) ve dim (V) = n.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example

1. B={1} c V=Ri¢cin R=(1) ve dim (V) = 1.

2. B={¥€;=(1,0),€,=(0,1)} ¢ V=TR? icin R>= (B) ve
dim (V) =2.

3. B=1{¢1=(1,00),¢2=(0,10),€3=(0,01)} C V=

(
R3 icin R3= (B) ve dim (V) = 3.
(

4 B={¢;=(10,...,0),....,€,=(0,...,0,1)} C V
=R" icin R"= (B)vedlm(V):n.

Yukaridaki ornekte verilen vektor uzaylari sonlu vektor uzayi
ornekleridir.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu
10 0 1 0 0
0 0/'\0 0/

Moo (R) igin ,\/ngQ(R) /a ve d|m Moy

Mehmet E. KOROGLU 4
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu
Example
{< ) o o) (¢ 0)-fo 2))v-
10 01
2x2 (R)
{1 = 11 cV=
X
X

.....

icin Mayxo (R) = (B) ve dim (Max2 (R)) = 4.
Pn—1 >f {ao+aix+... +a,-1x" | a; € R} icin

Pn_1 (x) =(B) ve dim (P,_1 (x)) = n.

Mehmet E. KOROGLU 4
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example

2540 o) o o) ( o)-(o 3)}<v-
00 0 0 10 0 1

M2><2 (]R) igin ./\/l2><2 (IR) = <B> ve dim (./\/l2><2 (]R)) = 4.
2. B={1,x,x%..., x"1cv=

Poo1(x) ={a+aix+ ...+ ap_1x" | a; € R} icin
Pn—1(x)=(B) ve dim (Py_1 (x)) = n.

Mehmet E. KOROGLU 4
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example

252100 o) (0 o) oo 1))

M2><2 (]R) igin ./\/l2><2 (IR) == <B> ve dim (./\/l2><2 (]R)) =4,

2. B:{l,x,x2 ..... x"1cv=
Poo1(x) ={a+aix+ ...+ ap_1x" | a; € R} icin
P 1( ) (B) ve dim (Pp_1 (x)) = n.
3. B={1,x,x%,..} CcV=P(x) =
{tim pollnomlarln kiimesi} icin P (x) = (B) ve
dim (P (x)) = oo.

4. V = {6} vektor uzayi icin V= <ﬁ> ve dim (V) = 0.

Mehmet E. KOROGLU 4
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
B={Vi=(1,20),Va=(201), V3= (1,21)} kiimesinin

IR3 vektor uzayinin bir tabani olup olmadigini inceleyiniz.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
B={Vi=(1,20),Va=(201), V3= (1,21)} kiimesinin

IR3 vektor uzayinin bir tabani olup olmadigini inceleyiniz.
1. x1, X2, x3 € R icin

= X171 + X272 + X3v3 = (0, 0, O)
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
B={Vi=(1,20),Va=(201), V3= (1,21)} kiimesinin

IR3 vektor uzayinin bir tabani olup olmadigini inceleyiniz.
1. x1, X2, x3 € R icin

= X171 —|—X272 —I—X3v3 = (0, 0, O)
= x(1,2,0) +x(2,0,1) + x3(1,2,1) = (0,0, 0)
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
B={Vi=(1,20),Va=(201), V3= (1,21)} kiimesinin

IR3 vektor uzayinin bir tabani olup olmadigini inceleyiniz.
1. x1, X2, x3 € R icin

= X171 —|—X272 —I—X3v3 = (0, 0, O)
= x(1,2,0) +x(2,0,1) + x3(1,2,1) = (0,0, 0)

x1+2x0+x3=0
= 2X1—|—2X3:O
x2+x3 =0
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
B={Vi=(1,20),Va=(201), V3= (1,21)} kiimesinin

IR3 vektor uzayinin bir tabani olup olmadigini inceleyiniz.
1. x1, X2, x3 € R icin

= X171 —|—X272 —I—X3v3 = (0, 0, O)
= x(1,2,0) +x(2,0,1) + x3(1,2,1) = (0,0, 0)

x1+2x0+x3=0 1 21
= 2x1+2x3=0 =1[2 0 2
X2+X3:0 01 1
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
B={Vi=(1,20),Va=(201), V3= (1,21)} kiimesinin

IR3 vektor uzayinin bir tabani olup olmadigini inceleyiniz.
1. x1, X2, x3 € R icin

= x171 + X272 + X3V>3 = (0,0, O)
= x1(1,2,0) + x2(2,0,1) + x3(1,2,1) = (0,0,0)

X1 +2x+x3=0 1 21
= 2x3+2x3=0 = |2 0 2

1 00
~10 1 O
X2+X3:0 01 1 0 0 1
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example

B={Vi=(1,20),Va=(201), V3= (1,21)} kiimesinin
IR3 vektor uzayinin bir tabani olup olmadigini inceleyiniz.
1. x1, X2, x3 € R icin

= X171 —|—X272 —I—X3v3 = (0, 0, O)
= x(1,2,0) +x(2,0,1) + x3(1,2,1) = (0,0, 0)

x1+2x0+x3=0 1 21 1 00
= 2x1+2x3=0 =12 0 2| ~|0 1 O
X2+X3:0 01 1 0 0 1

= X1:X2:X3:0
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example

B={Vi=(1,20),Va=(201), V3= (1,21)} kiimesinin
IR3 vektor uzayinin bir tabani olup olmadigini inceleyiniz.
1. x1, X2, x3 € R icin

= X171 —|—X272 —I—X3v3 = (0, 0, O)
= x(1,2,0) +x(2,0,1) + x3(1,2,1) = (0,0, 0)

x1+2x0+x3=0 1 21 1 00
= 2x1+2x3=0 =12 0 2| ~|0 1 O
X2+X3:0 01 1 0 0 1

= X1:X2:X3:0

oldugundan 71, 72, 73 vektorleri lineer bagimsizdir.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y,z) € R3 icin

(x,y,z) = X171 + x272 + X373
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y,z) € R3 icin

(x,y,z) = X171+X272+X373
(x,y.z) = x1(1,2,0) +x(2,0,1) +x3(1,2,1)
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y,z) € R3 icin
(x.y.2) = xVi+xVa+xVs
(x,y.z) = x1(1,2,0) +x(2,0,1) +x3(1,2,1)
x1+2x0+x3 =x
2x1+2x3 =y

Xo+Xx3 =2
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y,z) € R3 icin

(x,y,z) = X171+X272+X373
(x,y.z) = x1(1,2,0) +x(2,0,1) +x3(1,2,1)

x1+2x0+x3 =x 1 2 1|x
2x1+2x3=y = [2 0 2|y
Xp+ X3 =2 01 1|z
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y,z) € R3 icin

(x,y,z) = X171 + x272 + X373

(x,y,2) = x(1,2,0)+x(2,0,1) +x3(1,2,1)
X1+ 2x2 4+ x3 = X 12 1|x 1 0 0 2%
2xq+23=y = [2 0 2|y[~|0 1 0] Y
Xp+x3 =12 01 1]z 0 0 1|2ty
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y,z) € R3 icin
(x,y,z) = V1 +xVo+ X373
(x,y,2) = x(1,2,0)+x(2,0,1) +x3(1,2,1)
X1+ 2% 4 x3 = x 1 2 1]x 1 0 0] 2ty
2xq+23=y = [2 0 2|y[~|0 1 0] Y
Xp+x3 =12 01 1]z OOlM
oldugundan x; = 2Xﬂ+4zy Xp = 2X;y, x3 = %
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y,z) € R3 icin
(x,y,z) = V1+xVa+x3 Vs
(x,y,2) = x(1,2,0)+x(2,0,1) +x3(1,2,1)
X1+ 2x2 4+ x3 = X 12 1|x 100 W
2xq+23=y = [2 0 2|y[~|0 1 0] Y
Xp+x3 =12 01 1]z 0 01 M
oldugundan x; = %#, Xy = 2X;y, X3 = % ve buradan

(x,y,z) =x1(1,2,0) + x2(2,0,1) + x3(1,2,1)

yazariz.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y,z) € R3 icin
(x,y,z) = V1+xVa+x3 Vs
(x,y,2) = x(1,2,0)+x(2,0,1) +x3(1,2,1)
X1+ 2x2 4+ x3 = X 12 1|x 100 W
2xq+23=y = [2 0 2|y[~|0 1 0] Y
Xp+x3 =12 01 1]z 0 01 M
oldugundan x; = %#, Xy = 2X;y, X3 = % ve buradan

(x,y,z) =x1(1,2,0) + x2(2,0,1) + x3(1,2,1)

yazariz. Sonug olarak, R3= (B) dir.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Theorem
V, n-boyutlu vektér uzayi ve B = {71 Vo, ..., 7,,} C V olsun.

Bu durumda asagidaki ifadeler saglanir.

1. Eger B lineer bagimsiz kiime ise (B) = V dir.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Theorem
V, n-boyutlu vektér uzayi ve B = {71 Vo, ..., 7,,} C V olsun.

Bu durumda asagidaki ifadeler saglanir.

1. Eger B lineer bagimsiz kiime ise (B) = V dir.

2. Eger (B) = V ise B lineer bagimsiz kiimedir.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Theorem
V, n-boyutlu vektér uzayi ve B = {71 Vo, ..., 7,7} C V olsun.

Bu durumda asagidaki ifadeler saglanir.

1. Eger B lineer bagimsiz kiime ise (B) = V dir.
2. Eger (B) = V ise B lineer bagimsiz kiimedir.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Theorem
V, n-boyutlu vektér uzayi ve B = {71 Vo, ..., 7,,} C V olsun.

Bu durumda asagidaki ifadeler saglanir.

1. Eger B lineer bagimsiz kiime ise (B) = V dir.
2. Eger (B) = V ise B lineer bagimsiz kiimedir.

Yani, n-boyutlu bir V' vektér uzayinda

82{71,72,...,7,,} cV

kiimesinin taban olabilmesi icin sadece lineer bagimsiz olmasi veya
sadece (B) = V olmasi yeterlidir.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
B = {71 =(1,2) Vo = (2,0)} kiimesinin IR? vektdr uzayinin bir

tabani olup olmadigini inceleyiniz.


http://avesis.yildiz.edu.tr/mkoroglu/dokumanlar

Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
B = {71 =(1,2) Vo = (2,0)} kiimesinin IR? vektdr uzayinin bir

tabani olup olmadigini inceleyiniz.
1. x1, X2 € R icin

= X171 —|—X272 = (0, 0)
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
B = {71 =(1,2) Vo = (2,0)} kiimesinin IR? vektdr uzayinin bir

tabani olup olmadigini inceleyiniz.
1. x1, X2 € R icin

= X171 —|—X272 = (0,0)
= X1<1,2) +X2(2,0) = (0,0)
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
B = {71 =(1,2) Vo = (2,0)} kiimesinin IR? vektdr uzayinin bir

tabani olup olmadigini inceleyiniz.
1. x1, X2 € R icin

= X171 —|—X272 = (0,0)
= X1<1,2) +X2(2,0) = (0,0)

x1+2x =0
2X1:0
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
B = {71 =(1,2) Vo = (2,0)} kiimesinin IR? vektdr uzayinin bir

tabani olup olmadigini inceleyiniz.
1. x1, X2 € R icin

= X171 —|—X272 = (0,0)
= X1<1,2) +X2(2,0) = (0,0)

x1+2x =0 1 2
=
2X1:0 2 0
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
B = {71 =(1,2) Vo = (2,0)} kiimesinin IR? vektdr uzayinin bir

tabani olup olmadigini inceleyiniz.
1. x1, X2 € R icin

= X171 —|—X272 = (0,0)
= X1<1,2) +X2(2,0) = (0,0)

x1+2x =0 N 1 2 10
2x1 =0 2 0 01
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
B = {71 =(1,2) Vo = (2,0)} kiimesinin IR? vektdr uzayinin bir

tabani olup olmadigini inceleyiniz.
1. x1, X2 € R icin

= X171 —|—X272 = (0,0)
= X1<1,2) +X2(2,0) = (0,0)

x1+2x =0 N 1 2 10
2x1 =0 2 0 01

= x31=x0=0
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
B = {71 =(1,2) Vo = (2,0)} kiimesinin IR? vektdr uzayinin bir

tabani olup olmadigini inceleyiniz.
1. x1, X2 € R icin

= X171 —|—X272 = (0, 0)
= X1<1, 2) —|—X2(2, 0) = (0,0)
x1+2x =0 1 2 10
= ~
2x1 =0 2 0 01
= X1 = Xp = 0
oldugundan V1, Vo vektrleri lineer bagimsizdir. Ayni zamanda

boy (R?) = 2 oldugundan (B) = R? olup B kiimesi IR? uzayinin
bir tabanidir.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y) € R? igin

(x,y) = xiVi+xV
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y) € R? icin

(x,y) = X171+xz72
(X,y) = X1(1,2)+X2<2,0)
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y) € R? icin

(x,y) = X171+xz72
(X,y) = X1(1,2)+X2<2,0)

X1+ 2x0 = x
2X1:y
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y) € R? icin

(x,y) = X171+xz72
(X,y) = X1(1,2)+X2<2,0)

X1+ 2x0 = x N 1 2| x
2 =y 2 0|y
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y) € R? icin
(x.y) V1t x Vs
(X,y) = X1(1,2)+X2<2,0)

X1+ 2x0 = x N 1 2
2x1 =y 2 0

X 10
y 01

Yy

2
2x—y

4
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y) € R? icin

(x,y) = X171+xz72
(X,y) = X1(1,2)+X2<2,0)

X1+ 2xp = x N 1 2| x 10
2=y 2 0|y 0 1

oldugundan x; = ¥ ve x; = 2X4*y
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y) € R? igin

(x,y) = X171+xz72
(X,y) = X1(1,2)+X2<2,0)

X1+ 2x0 = x N 1 2| x 10
2x1 =y 2 0|y 01

oldugundan x; = § ve xo = 2X;y ve buradan

(1,2) + (2X4_y) (2,0)

N[<

(x,y) =

yazariz.
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y) € R? igin
(x,y) = X171+xz72
(X,y) = X1(1,2) +X2<2,0)
X1+ 2x0 = x 1 2|x 10 %
= ~ o
2x1 =y 2 0|y 0 1 4y

oldugundan x; = § ve xo = 2X;y ve buradan

(1,2) + (2X4_y) (2,0)

yazariz. O halde, R2= (B) oldugundan V1, V5 vektérleri lineer
bagimsizdir. Sonuc olarak, B kiimesi IR? uzaymnin bir tabanidir.

N[<

(x,y) =
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
U={(xy, 2z)|x+2z=0} C R3 verilsin.

10
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
U={(xy, 2z)|x+2z=0} C R3 verilsin.

1. U <

a.

V oldugunu gosteriniz.

10


http://avesis.yildiz.edu.tr/mkoroglu/dokumanlar

Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
U={(xy, 2z)|x+2z=0} C R3 verilsin.

1. U < V oldugunu gosteriniz.

a.v.

2. U icin bir taban bulunuz.

10
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
U={(xy, 2z)|x+2z=0} C R3 verilsin.

1. U < V oldugunu gosteriniz.

a.v.

2. U icin bir taban bulunuz.

3. dim (U) =?

10
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

1. Her (x,y,z), (a,b,c) € U ve her o, f € R igin

= a(x,y,z)+B(a b, c)=(ax+ Ba ay+ Bb,az+ fc)

11
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

1. Her (x,y,z), (a,b,c) € U ve her o, f € R igin

= a(x,y,z)+B(a b, c)=(ax+ Ba ay+ Bb,az+ fc)
x+2z=0=a(x+2z)=0
a+2c=0=p(a+2c)=0

11
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

1. Her (x,y,z), (a,b,c) € U ve her o, f € R igin

= a(x,y,z)+B(a b, c)=(ax+ Ba ay+ Bb,az+ fc)
{ x+2z=0=a(x+2z)=0
a+2c=0=p(a+2c)=0
= a(x+2z)+p(a+2c)=0

11
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

1. Her (x,y,z), (a,b,c) € U ve her o, f € R igin

= a(x,y,z)+B(a b, c)=(ax+ Ba ay+ Bb,az+ fc)
{ x+2z=0=a(x+2z)=0
a+2c=0=p(a+2c)=0
= a(x+2z)+p(a+2c)=0
= a(x,y,z)+p(abc)eld <V

a.v.

11
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y,z) € U i¢in x +2z = 0 = x = —2z olup bu
denklem sisteminde 3 bilinmeyen ve bir tane denklem oldugundan
3 — 1 = 2 parametreye bagli sonsuz ¢o6ziim vardir.

12
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y,z) € U i¢in x +2z = 0 = x = —2z olup bu
denklem sisteminde 3 bilinmeyen ve bir tane denklem oldugundan
3 — 1 = 2 parametreye bagli sonsuz ¢o6ziim vardir.

X = —2z X —2s
= y=t = |y | = t
Z=S5 z 5

12
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y,z) € U i¢in x +2z = 0 = x = —2z olup bu
denklem sisteminde 3 bilinmeyen ve bir tane denklem oldugundan

3 — 1 = 2 parametreye bagli sonsuz ¢o6ziim vardir.

X =-2z X —2s
= y t = |y | = t
z=s z s
-2 0
= & 0 +t|1 t,seR
1 0

12
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y,z) € U i¢in x+2z = 0 = x = —2z olup bu
denklem sisteminde 3 bilinmeyen ve bir tane denklem oldugundan
3 — 1 = 2 parametreye bagli sonsuz ¢o6ziim vardir.

X =-2z X —2s
= y=t = |y | = t
z=s z s
-2 0
= s| 0 |+t|1]| t,selR
1 0

vektorleri lineer bagimsizdir ve U alt uzayini gererler. O halde,
B={(-2,0,1),(0,1,0)} kiimesi U icin bir tabandr.

12
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her (x,y,z) € U i¢in x+2z = 0 = x = —2z olup bu
denklem sisteminde 3 bilinmeyen ve bir tane denklem oldugundan
3 — 1 = 2 parametreye bagli sonsuz ¢o6ziim vardir.

X =-2z X —2s
= y=t = |y | = t
z=s z s
-2 0
= s| 0 |+t|1]| t,selR
1 0

vektorleri lineer bagimsizdir ve U alt uzayini gererler. O halde,
B={(-2,0,1),(0,1,0)} kiimesi U icin bir tabandr.

3. dim (U) = 2.

12
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example

U — a b 0
0 0 a+b

a,be ]R} C Mays (R) verilsin.

13
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
U — a b 0
0 0 a+b

1. U < Mjoy3(R) oldugunu gosteriniz.

a,be ]R} C Mays (R) verilsin.

13
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
U — a b 0
0 0 a+b

1. U < Moz (R) oldugunu gosteriniz.
a.v.

a,be ]R} C Mays (R) verilsin.

2. U icin bir taban bulunuz.

13
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
U — a b 0
0 0 a+b

1. U < Moz (R) oldugunu gosteriniz.
a.v.

a,be ]R} C Mays (R) verilsin.

2. U icin bir taban bulunuz.

3. dim (U) =?

13
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

1. Her a b 0 , = 7 0 € U ve her
0 0 a+b 0 0 x+y
a, B € Ricin
a b 0 X y 0
=
a(o 0 a+b>+ﬁ(0 0 x+y>
_ [aa+pBx ab+ Py 0 cU
0 0 ala+b)+B(x+y)

14
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

1. Her - 0 , N 0 € U ve her
0 0 a+b 0 0 x+y
o, B € Rigin
N a b 0 +8 X y 0
0 0 a+0b 0 0 x+y
_ a+ﬁx ab+ﬂy 0 cU
a(a+b)+B8(x+y)

= agv M2><3< )

14
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her a b 0 € U icin,
0 0 a+b

5
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her a b 0 € U icin,
0 0 a+b

a b 0 1 00 010
=F +b
0 0 a+b 0 0 1 0 0 1

E1 E2

5
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her a b 0 € U icin,
0 0 a+b ’
a b 0 1 00 010
=a + b
0 0 a+b 0 0 1 0 0 1
E E

oldugundan Ej, E; matrisleri lineer bagimsizdir ve U alt uzayini
gererler. O halde, B = {E;, Ep} kiimesi U icin bir tabandir.

5
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

2. Her a b 0 € U icin,
0 0 a+b ’
a b 0 1 00 010
=a + b
0 0 a+b 0 0 1 0 0 1
E E

oldugundan Ej, E; matrisleri lineer bagimsizdir ve U alt uzayini
gererler. O halde, B = {E;, Ep} kiimesi U icin bir tabandir.

3. dim (U) = 2.

5
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Theorem
V/, n-boyutlu bir vektér uzayr ve B = {71 Vo, ..., 7,,} , V'nin

bir tabani olsun. Bu durumda her W € V vektérii
W :x171—|—x272—|—...—|—x,,7,,

seklinde tek tiirlii olarak yazilabilir.

16
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Proof.
B = {71 Vo, ..., 7,,} n-boyutlu reel V vektér uzayinin bir
tabani ve x1, X2, ..., Xn, Y1, Y2,---,¥n € Ricin

17
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Proof.
B = {71 Vo, ..., 7,,} n-boyutlu reel V vektér uzayinin bir
tabani ve x1, X2, ..., Xn, Y1, Y2,---,¥n € Ricin

V_\I> = X171 —|—X272+...—|—Xn7n

17
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Proof.
8= {71 72 7,,} n-boyutlu reel V' vektor uzayinin bir

tabani ve x1, X2, ..., Xn, Y1, Y2,---,¥n € Ricin

= X171 +X272 TFaoc +Xn7n

= Y171 +Y272 TFooc +yn7n

gl &l

17
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Proof.
B = {71 Vo, ..., 7,,} n-boyutlu reel V vektér uzayinin bir
tabani ve x1, X2, ..., Xn, Y1, Y2,---,¥n € Ricin

V_\I> = X171 —|—X272+...—|—Xn7n

w = )/171 +Y272+...+yn7n

iki farkli yazilis olsun. Taban elemanlari lineer bagimsiz oldugundan
%

= (Xl_y1)71+(X2—)/2)72+-..+(Xn—y,,)v,,: 0

17
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Proof.
B = {71 Vo, ..., 7,,} n-boyutlu reel V vektér uzayinin bir
tabani ve x1, X2, ..., Xn, Y1, Y2,---,¥n € Ricin

V_\I> = X171 —|—X272+...—|—Xn7n

w = )/171 +Y272+...+yn7n

iki farkli yazilis olsun. Taban elemanlari lineer bagimsiz oldugundan

= (Xl—)/1)714'(><2—)/2)72+...+(Xn—yn)7nZB>

= x1—y1=0x—y=0,...,x,—y, =0

17
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Proof.
8= {71 72 7,,} n-boyutlu reel V' vektor uzayinin bir

tabani ve x1, X0, ..., Xn, Y1, Y2, ..., ¥n € Ricin

W = X171—|—X272+...—|—Xn7n
w = )/171+}/272+...+yn7n

iki farkli yazilis olsun. Taban elemanlari lineer bagimsiz oldugundan

= (Xl—)/1)714'(><2—y2)72+...+(Xn—yn)7nZB>

= x1—y1=0x—y=0,...,x,—y, =0
= X1=Y1,X2=Y2,...,Xn = Yn

elde edilir.
17
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
R3? uzayinda W = (1,2,3) vektorini

B=1{(1,20),(2,01),(1,2,1)} tabanina gore tek tirlii olarak
ifade edelim.

18
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
R3? uzayinda W = (1,2,3) vektorini

B=1{(1,2,0),(2,0,1),(1,2,1)} tabanina gore tek tirli olarak
ifade edelim. Her (x,y,z) € R? icin

(x,y,z) = x1(1,2,0) +x(2,0,1) + x3(1,2,1)

18
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
R3? uzayinda W = (1,2,3) vektorini

B=1{(1,2,0),(2,0,1),(1,2,1)} tabanina gore tek tirli olarak
ifade edelim. Her (x,y,z) € R? icin

(x,y,z) = x1(1,2,0) +x(2,0,1) + x3(1,2,1)
X1+ 2x0 +x3 = X
2x1+2x3 =y
Xo+x3 =2z

18
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
R3? uzayinda W = (1,2,3) vektorini

B=1{(1,2,0),(2,0,1),(1,2,1)} tabanina gore tek tirli olarak
ifade edelim. Her (x,y,z) € R? icin

(x,y,z) = x1(1,2,0) +x(2,0,1) + x3(1,2,1)
x|+ 2x +x3 = x 1 2 1]|x
2x1+2x3 =y = 2 0 2|y
X2+ x3 =2z 01 1|z

18
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
R3? uzayinda W = (1,2,3) vektorini

B=1{(1,2,0),(2,0,1),(1,2,1)} tabanina gore tek tirli olarak
ifade edelim. Her (x,y,z) € R? icin

(x,y,z) = x1(1,2,0) +x(2,0,1) + x3(1,2,1)
X1+ 2% +x3 = x 1 2 1]|«x 1 0 0 2ty
2x1+2x3=y = [2 0 2|y| ~]0 1 0 2X;y
Xo+Xx3 =2 01 1|z 0 01 %

18


http://avesis.yildiz.edu.tr/mkoroglu/dokumanlar

Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
R3? uzayinda W = (1,2,3) vektorini

B=1{(1,2,0),(2,0,1),(1,2,1)} tabanina gore tek tirli olarak
ifade edelim. Her (x,y,z) € R? icin

(x,y.z2) = x1(1,2,0) +x(2,0,1) +x3(1,2,1)
X1+ 2% +x3 = x 1 2 1]|«x 1 00 2Xﬂ+“z
a+23=y = [2 0 2y|~|0 10 =
Xo+Xx3 =2 01 1|z 0 01 %
oldugundan Xlzwi_“z,b:%%y,&:%

18
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Vektor Uzayinin Tabani ve Boyutu

Example
R3? uzayinda W = (1,2,3) vektorini

B=1{(1,2,0),(2,0,1),(1,2,1)} tabanina gore tek tirli olarak
ifade edelim. Her (x,y,z) € R? icin

(x,y,z2) = x1(1,2,0) +x(2,0,1) +x3(1,2,1)
X1+ 2% +x3 = x 1 2 1]|«x 1 00 2Xﬂ+“z
a+23=y = [2 0 2y|~|0 10 =
Xo+Xx3 =2 01 1|z 0 01 %
oldugundan x; = W, Xo = 2{%, X3 = % ve buradan
(1,2,3) = —2.(1,2,0) +0.(2,0,1) + 3(1,2,1)

dir.
18
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